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1.
g  sei die Gerade durch die Punkte (1,2,3) und (0,1,-2),

h  die Gerade durch (0,7,2) und (3,1,11).

(a)
Zeigen Sie, dass g und h sich schneiden.


g: x = (1,2,3) + λ (1,1,5)  und  h: x = (0,7,2) + µ (1,-2,3)   sind gleichzusetzen.


Aus zwei Komponentengleichungen ergibt sich λ=1 und µ=2. Dazu steht die 3.

Gleichung nicht im Widerspruch. Also schneiden sich die Geraden.  S = (2,3,8).


(b) 
Bestimmen Sie die Ebene E, die g und h enthält (Koordinatenform).


E: x = (2,3,8) + λ (1,1,5) + µ (1,-2,3);  Normalenvektor n = (1,1,5) x (1,-2,3) = (13,2,-3)


Daraus ergibt sich E: 13x + 2y - 3z = (2,3,8) • (13,2,-3) = 8

(Man könnte natürl. auch (1,2,3), (0,1,-2), (0,7,2) oder (3,1,11) als Aufpunkt nehmen)
                   x

2.
f(x) =  —-           Bestimmen Sie:
                 ln x

(a)
Definitionsbereich, Pole und Polverhalten

D = {x| x > 0,  x ≠ 1}












Pol bei x=1 (da ln 1 = 0) mit ↓1↑


(b)
die Ableitungen f '  und  f '' 




f'(x)  = (ln x - 1) / ln2x












f''(x) = (2 - ln x) / x ln3x


(c)
lim f(x)  und  lim  f'(x)  für  x→0+



beide Grenzwerte = 0

(d)
die Extremwerte






x = e   ist Minimum

(e)
die Wendepunkte  (3. Abl. nicht erforderlich)
x = e2  ist Wendepunkt

(f)
Fertigen Sie eine Skizze auf Basis der Informationen (a) - (e).

                       x - 2

3.
f(x) =  —————             Hinweis: die Nullstellen des Nenners sind ganzzahlig.


   x4 - 3x3 + 4x


(a)
Zerlegen Sie den Nenner in unzerlegbare Faktoren.   Nenner = x (x+1) (x-2)2

(b)
Bestimmen Sie die Lücken, Pole (mit Polverhalten) und Asymptote.


Keine Lücke! Pole bei -1, 0, 2 mit dem Verhalten ↓-1↑, ↑0↓, ↓2↑. Asymptote = x-Achse.


(c)
Skizzieren Sie die Funktion auf Basis der Informationen (a) - (b).


(d)
Bestimmen Sie eine Stammfunktion von f.


F(x) = -1/2 ln|x| + 1/3 ln|x+1| + 1/6 ln |x-2|      (vorher (x-2) rauskürzen!)
4.
Bestimmen Sie eine Stammfunktion von  f(x) = ex sin 2x .


F(x) = 1/5 ex (sin 2x - 2 cos 2x)   (durch zweimalige partielle Integration)

5.
B(a) sei die Fläche, die von den Funktionen  f(x) = x2  und  g(x) = ax  (a>0) 
eingeschlossen wird  (Skizze!).   Für welches a ist der Flächeninhalt von B(a) = 1 ?


Die Kurven schneiden sich in 0 und a; durch Integration der Differenzfunktion  (ax - x2) 


ergibt sich  a3/6 = 1, also  a = 61/3 = 1.817....

Folgende Hinweise bitte unbedingt zuerst durchlesen und beachten:
   *  Arbeitszeit 90 Minuten; Deckblatt (Aufgabenblatt) bitte sofort in Druckschrift ausfüllen

   *  alle abzugebenden Blätter sind mit Ihrem Namen zu kennzeichnen

   *  für jede Aufgabe bitte ein neues Blatt beginnen

   *  Lösungen gelten nur, wenn alle  Zwischenschritte erkennbar sind
   *  es sind keine programmierbaren Rechner erlaubt
   *  ein selbsterstelltes Blatt mit Formeln ist zulässig, keine weiteren Hilfsmittel

   *  Abgabe: Deckblatt, Aufgaben in richtiger Folge, keine Klammerheftung
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